
P r o t o k o l l 
der 25. Generalversammlung des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock e.V. 

vom Sonntag, dem 24. April 2022. 

 

 
 
 
TOP 1   Begrüßung durch den Vorsitzenden 

Der Vorsitzende F.J.A. Oostrik freut sich, dass nach den Einschränkungen in der Corona-Pandemie zu 

einer Mitgliederversammlung eingeladen werden konnte und begrüßt die Anwesenden ganz herzlich. 

Besonders begrüßt der Vorsitzende das Ehrenmitglied des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock 

Bruder Hubert Müller.  

Zu Beginn der Sitzung erinnert der Vorsitzende an die seit 2020 verstorbenen Mitglieder. Pater John 

spricht ein Gebet und die Anwesenden gedenken der Toten in Stille. 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Maria und Wilhelm Schwanekamp, die seit vielen Jahren viele Ein-

ladungen zur Generalversammlung in Vreden verteilen, für ihren besonderen Einsatz.  

Der Vorsitzende erklärt, dass er sich von seiner Aufgabe als Vorsitzenden verabschieden möchte. Er 

sei seit 16 Jahre Vorsitzender des Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock und der Stichting Grenzen 

Verbinden. Aufgrund seines Alters möchte er dieses Amt nicht weiter ausüben. Er betont seine Ver-

bundenheit mit der Barockkirchen Zwillbrock, und dass er voller Dankbarkeit zurückblickt. Er habe 

diese Aufgabe immer gerne und mit großer Freude ausgeführt und bedankte sich für das Vertrauen, 

dass ihm immer entgegengebracht wurde.  Der stellvertretende Vorsitzende Dr. Hermann Terhalle 

bedankt sich im Namen aller Vereinsmitglieder mit einem Präsent bei dem ausscheidenden Vorsit-

zenden und würdigt sein vielfältiges Engagement für den Freundeskreis und die Stichting. Dr. Terhal-

le stellt den Antrag, Frits Oostrik zum Ehrenvorsitzenden zu ernennen. Die Anwesenden stimmen 

dieser Ernennung einstimmig mit einer Enthaltung zu und gratulieren dem neuen Ehrenvorsitzenden. 

Der Ehrenvorsitzende bedankt sich herzlich bei den Anwesenden. 

 

Top 2  Protokoll der 25. Generalversammlung 2020 

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass das Protokoll der 24. Generalversammlung 2020 ordnungs-

gemäß auf der Internetseite www.barockkirche-zwillbrock.de/freundeskreis veröffentlicht wurde 

und für alle abrufbar ist. Aus diesem Grund soll auf ein Verlesen verzichtet werden. Zu dem Protokoll 

gibt es keine Anmerkungen. Es wird von den Anwesenden einstimmig angenommen. 

TOP 3  Bericht des Vorsitzenden, Rückblick 2019, 2020. 2021 und Vorschau 2022 

Der Vorstand hat sich seit der letzten Generalversammlung auf Grund der Pandemie nur zu zwei Vor-

standssitzungen treffen können. Der Vorsitzende informiert über Beschlüsse und Maßnahmen und 

erläutert, dass auf erfolgreiche Jahre zurückgeblickt werden kann. 

 In den Mittelpunkt stellt er die Renovierung der einzigartigen Kommunionbank in der Ba-

rockkirche, die nun wieder in ihrer vollen Schönheit erstrahlt. Der Freundeskreis hat mit ei-

nem finanziellen Beitrag die Renovierung ermöglicht. 



 Frau Putman-Weeink ist im Alter von 94 Jahren verstorben. Sie engagierte sich im Freundes-

kreis und hat durch einen großzügigen zweckgebundenen Nachlass „Instandhaltung der Ba-

rockkirche“ den Freundeskreis Barockkirche Zwillbrock unterstützt. 

 Die Gewinnung von neuen Mitgliedern im Freundeskreis wird ein gemeinsames Ziel sein. 

Mitglieder im Vorstand bereiten zurzeit den Druck eines neuen Flyers für die Gewinnung von 

Mitgliedern vor.  

Der Kirchenführer in Deutsch und Niederländisch wird aktuell von Dr. Terhalle und Bruder 

Hubert Müller überarbeitet und neu gestaltet. Zeitnah soll der Druckauftrag erteilt werden 

und eine Veröffentlichung auf der Homepage erfolgen.  

 Nach eingehender Beratung mit dem gesamten Vorstand wurde auf der Vorstandssitzung am 
30. März 2022 festgestellt, dass eine Beibehaltung der Stichting „Grenzen Verbinden“ keine 
Vorteile mehr bringt. Der Vorstand beschloss einstimmig die Aufhebung der Stiftung und die 
Löschung aus dem niederländischen Handelsregister. Der Vorsitzende wurde beauftragt, die 
erforderlichen Schritte für die Aufhebung und Löschung der Stichting „Grenzen verbinden“ 
ab dem 1. April 2022 in die Wege zu leiten. 
 

 Die Wechselbilder am Hochaltar in der Barockkirche weisen Schleifspuren auf und müssen 
renoviert werden. Der Freundeskreis möchte dieses Projekt mit einem finanziellen Beitrag 
unterstützen.  

 

TOP 4  Kassenbericht des Schatzmeisters 

Schatzmeister Markus Thesing verliest den Kassenbericht des Freundeskreises Barockkirche Zwill-

brock e.V. und den Kassenbericht der „Stichting Grenzen Verbinden“ (ANBI). Es gibt keine Anfragen 

und Anmerkungen von den Anwesenden.  

TOP 5  Bericht der Kassenprüfer 

Herr Wilhelm Schwanekamp und Herr Peter Ehlich haben gemeinsam am 11.3. 2022 die Kasse ge-

prüft. Herr Schwanekamp entschuldigt das Fehlen von Herrn Ehlich und liest den Bericht der gemein-

samen Kassenprüfung vor. Die Prüfung ergab, dass keine Differenzen  und Unstimmigkeiten vorlagen. 

Die Kasse sei ordnungsgemäß geführt worden. Herr Schwanekamp dankt dem Schatzmeister für die 

gute Zusammenarbeit. 

 

TOP 6  Entlastung des Vorstandes und des Schatzmeisters 

Der Kassenprüfer Herr Wilhelm Schwanekamp stellt den Antrag, dem Vorstand mit dem Schatzmeis-

ter die Entlastung zu erteilen. Die Anwesenden stimmen dem Vorschlag des Kassenprüfers einstim-

mig mit einer Enthaltung zu. Der Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Schwanekamp für den Einsatz 

der beiden Kassenprüfer.  

 

 

 



TOP 7  Wahl der Kassenprüfer 

Der Vorsitzende schlägt vor, die Herren Wilhelm Schwanekamp und Herrn Peter Ehlich auch für das 

Rechnungsjahr 2022 als Kassenprüfer zu wählen. Herr Schwanekamp und Herr Ehlich werden von der 

Versammlung einstimmig mit einer Enthaltung wiedergewählt. Herr Schwanekamp erklärt, Herr Eh-

lich und er seien gerne bereit sind, das Amt anzunehmen. Der Vorsitzende bedankt sich bei beiden 

Herren und freut sich auf die weitere konstruktive Zusammenarbeit.  

Top 8  Wahl des Vorsitzenden für den Freundeskreises Barockkirche Zwillbrock  

Frits Oostrik informiert, dass laut Beschluss des Vorstandes in der Mitgliederversammlung Johan H. 

Vennevertloo als neuer Vorsitzender vorgeschlagen wird. Johan Vennevertloo aus Rietmolen ist seit 

vielen Jahren engagiertes Mitglied im Vorstand des Freundeskreises und bereit, als Vorsitzender zu 

kandidieren. Die Anwesenden erklären einstimmig, dass auf eine geheime schriftliche Abstimmung 

verzichtet werden und die Wahl durch Handzeichen erfolgen soll. Einstimmig mit einer Enthaltung 

wird Johan Vennevertloo zum neuen Vorsitzenden gewählt. Herr Vennevertloo nimmt die Wahl an, 

bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und freut sich auf seine neue Aufgabe für 

den Freundeskreis Barockkirche Zwillbrock.  

Top 9  Verschiedenes  

Bruder Hubert weist darauf hin, dass am heutigen Tag der Kirchweihtag der Barockkirche Zwillbrock 

ist und der Freundeskreis seit 25 Jahren besteht. Der Vorsitzende erklärt, dass der Vorstand sich in 

der nächsten Sitzung mit diesem besonderen Jubiläum beschäftigen wird.  

Mit dem Dank an alle teilnehmenden Mitglieder beendet der neue Vorsitzende Johan Vennevertloo 
die Generalversammlung 2022. Er freut sich auf die weitere Zusammenarbeit im Freundeskreis und 
bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
 
Ein besonderer Dank gilt der Familie van den Berg-Ahrens mit ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbei-

tern aus dem Hause Kloppendiek. 

 

Vreden, den 1. Juni 2022   

Johan Vennevertloo      Ria Sönnekes 

Vorsitzender        Schriftführerin 


